

经济学视野下的中医药经济发展对策

李 蕙

(黑龙江省中医药科学院,黑龙江 哈尔滨 150036)

摘要:中医药的成分相对较复杂,且在临床应用中多采用复方形式,与现代医学的反差比较明显,对其药物学经济发展来说形成一定阻碍。中医药具备较强的靶向化与系统化,从而在疑难杂症的治疗中疗效会得到凸显,对其经济发展来说,有着强有力地助推作用,同时与其相关的经济学研究具有很强的社会意义与价值。

关键词:经济学视野;中医药经济;发展对策;药用资源

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.36.135

在经济学的视野下,为了让中医药经济发展得到有效推动,需要政府部门加强对中医药的推广与应用,同时明确其在社会经济建设中的重要地位,提高对其政策及资金支持。

1 经济学视野下中医药经济发展的主要优势

(1)中医药的适应症范围较广。中医药的适应症范围比较广,且总体的医疗费用不是很高,所以其具备较好的人脉基础。采用中医药进行治疗带来的副作用小,且实际的治疗效果很好,可以从根本出发,对病症进行彻底治疗,还能够使患者的体质得到增强,尤其是在很多常见疾病以及慢性疾病的治疗方面,有着很明显的优势。在现代医学中,应用的多数是化学合成药物,不仅对患者身体产生很大的毒副作用,还会形成多种病原性疾病,对医学界来说,是很难解决的难题,但是反观中医药,其只有在未对症下药的情况下,才会对人体产生一定伤害。

(2)药材取材方便研制时间短。针对中医药药材的获取来说,在很多地区都有丰富的药用资源,其主要存在的位置是很多种动植物及矿物中,如果对这些资源不进行有效利用,会导致其严重浪费。而且在实际生活中,人工种植中医药的成本较低。而在其他药物研制的过程中,从药源的寻找开始,一直到可以应用在动物实验中,需要的整体时间至少要一年以上,有的甚至长达几十年,整个研发过程耗费很好的研发成本,导致药品研发成功后会有较昂贵的价格。根据相关记载得知,中医药药剂达到数十万个,很多药剂可以直接用于治疗,为新药的研发节约大量时间和资金。

(3)预防与保健方面充分体现优势。在疾病的预防和养生保健方面,中医药具备很多系统的理论基础,同时还有多种良好的方法。在疾病的预防方面,现代医学当中,针对不同疾病有很多疫苗的研制,但是在实际应用中经常出现病毒变异的情况,导致研制出来的疫苗失去原来的作用和意义,需要针对变异的病毒重新研发,不仅会消耗很多时间,还导致一些疾病在爆发时得不到有效控制。但是中医药的利用,如拔罐及刮痧等,可以从人体的根本出发,依照药食同源的理论基础,研制很多功能性食品,帮助人体提高免疫力,同时部分保健食品还具备一定的延缓衰老功效,具有相对广泛的经济市场前景。

2 经济学视野下强化中医药经济发展的有效对策

(1)加强中医药行业综合性人才的培养。中医药经济法发展对中医药教育有极大的推动作用,而且中医药教育对中医药经济建设具有一定的维持作用,如何加强二者的相互促进作用,值得深度探索和研究。中医药院校需要对传统的师承教育进行适当借鉴,不能完全照搬照抄,加强对现代化中医药人才的培养,构建成熟的教学体系,同时定期开展名师培训及临床实践,使中医药人才的基础理论得到丰富,同时实际操作能力得到提高。

(2)加强中医药经济学研究与创新。无论是对于原研药,还是对创新药来说,药物经济学研究评价具有重要的现实作用和意义。在很多原研药及创新药的研发中,缺少知识产权的明确,以中医药理论为依据的重要研发,如方剂及中成药等,具有较高的存在量,较容易获得知识产权,对人民与卫生事业的发展来说,加强对此类药

物的研究具有重要的社会价值。激发中医药工作者对自身行业的热爱,提升新药研发能力。

(3)充分体现中医药各领域的实际作用和价值。在对部分疑难杂症及非传染性疾病进行治疗时,需要加强对中医药的应用。可以在临床将多种中医药的治疗方法结合起来,如针灸和按摩等,让中医药的治疗作用得到充分发挥。在利用中医药进行预防保健时,需要相关部门做好宣传工作,让患者对中医药的治疗原理和疗效进行了解,从而对用药更加放心。政府部门加大扶持力度,将中医药纳入社会医疗保障中,对中医医疗机构进行完善,同时加强监管,使中医治疗水平得到提升。

(4)融合经济市场规律增强中医药发展的有序性。在新时期的发展背景下,医学与现代技术进行紧密结合,很多传统的中医药种类改成了现代中药。相关部门不断完善中药质量的控制技术,让中药的质量控制方法不断得到创新,对中医药的衡量标准不再停留在传统方式中,而是采用复合化及多元化模式,对中医药的整个发展历程来说,药物经济学有着重要的引导和规范作用,为中医药的发展提供新的参照体系。

(5)把握契机促进国际化发展。在很多地区都有对中医药的研制和应用,尤其是国际化发展的背景下,全球约有 80 个国家针对中医药都编制了相关的法律法规,具有中医药机构的国家和地区不少于 130 个。在不断的发展过程中,我国的中医药发展优势凸显,且在经济建设中,对中医药的需求量越来越大,为了进一步满足社会经济建设的需求,中医药市场的规模在不断扩大。为了符合国际化的发展趋势,需要加强对中医药的理念推广,促进中医药经济稳定可持续发展。

3 结束语

虽然药物经济学的研究逐渐变得成熟,中医药经济建设具备很多优势,如中医药的适应症较广泛,且其在实际应用中需要较少的经济成本,研发时间相对较短,不会让患者延误治疗,同时可以解决其他药物治标不治本的难题。为了在经济学视野下,进一步推进中医药经济的有序发展,需要加强具有较高综合素质中医药人才的培养,提高中医药经济发展的核心实力。

参考文献

- [1]侯宾,崔瑾.经济学视野下的中医药经济及发展对策[J].中国商界:上半月,2012(5):127-128.
- [2]任再荣.从药物经济学视角看中医药发展方向研究[J].中国卫生标准管理,2014,(13):112-113.
- [3]姜在铎,向玲,高尚元,等.中医药事业发展面临的挑战及对策[J].中国药物经济学,2016(8):17-19.
- [4]王天琪.中医药发展面临的问题与对策[J].世界最新医学信息文摘(电子版),2015,v.15(77):95-98.